
Consiglio Comunale INT 855 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

RICHIESTA  DI  RIPRISTINO  E  MESSA  IN  SICUREZZA  DELLA
STACCIONATA SUL LUNGO DORA NAPOLI (TRATTO DAL SANTUARIO
CRISTO  RE  ALL'INCROCIO  CON  CORSO  PRINCIPE  ODDONE)  E
INTERVENTI DI DECORO URBANO.

Il sottoscritto Consigliere comunale,

Premesso che:

Il  Lungo  Dora  Napoli  rappresenta  un'arteria  importante  per  la  viabilità  cittadina  e  un'area  di
significativo valore paesaggistico e ricreativo per i residenti del quartiere e per la città intera.

Nel tratto che va dal Santuario di Cristo Re fino all'incrocio con Corso Principe Oddone, lato fiume
Dora Riparia, è presente una staccionata (o ringhiera) la cui funzione primaria è quella di delimitare
in sicurezza la sede stradale dal dislivello del fiume e di proteggere pedoni e ciclisti.

Tale  staccionata  costituisce  un  elemento  essenziale  per  la  sicurezza  dei  cittadini  che
quotidianamente  percorrono  tale  tratto  a  piedi  o  in  bicicletta,  in  particolare  per  famiglie  con
bambini, anziani e persone con ridotta mobilità.

Constatato che:

La staccionata in questione versa da tempo in condizioni di evidente degrado e dissesto. Numerosi
tratti risultano divelti, danneggiati, mancanti o gravemente arrugginiti e corrosi, compromettendo
seriamente la sua funzione protettiva.

Tale situazione crea un serio pericolo per l'incolumità pubblica, esponendo i passanti al rischio di
cadute verso il letto del fiume in caso di sbandamento o perdita di equilibrio.

Il degrado della staccionata contribuisce, inoltre, a un generale senso di abbandono e trascuratezza
dell'area, che meriterebbe invece maggiore attenzione per il suo potenziale di valorizzazione e per il
miglioramento della qualità della vita urbana.

Nonostante le segnalazioni da parte dei residenti e la visibilità del problema, ad oggi non risultano
essere stati intrapresi interventi risolutivi di ripristino o sostituzione.
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Considerato che:

La messa in sicurezza delle infrastrutture urbane e il mantenimento del decoro degli spazi pubblici
rientrano tra le priorità e le responsabilità dell'Amministrazione Comunale.
Il  ripristino  della  staccionata  non  è  solo  una  questione  estetica,  ma  soprattutto  una  necessità
improrogabile di sicurezza pubblica.

Un'area riqualificata e sicura lungo il fiume Dora contribuirebbe positivamente alla vivibilità del
quartiere e all'immagine complessiva della città.

Interpella

il Sindaco e l'Assessore competente per conoscere:

1. Se l'Amministrazione Comunale sia a conoscenza delle gravi condizioni di degrado e pericolosità
della staccionata sul Lungo Dora Napoli, nel tratto sopra specificato.

2.  Quali  siano  le  tempistiche  previste  per  l'avvio  e  la  conclusione  dei  lavori  di  ripristino  o
sostituzione completa della staccionata, garantendone la piena funzionalità e sicurezza.

3. Se siano state stanziate o siano previste risorse economiche specifiche nel bilancio comunale per
finanziare tale intervento.

4.  Quali  misure  di  sicurezza  provvisorie  l'Amministrazione  intenda adottare  nell'immediato  per
mitigare i rischi per i cittadini, in attesa del completamento dei lavori definitivi.

5. Se l'Amministrazione intenda avviare una più ampia ricognizione sullo stato di manutenzione 
delle protezioni lungo il fiume Dora e prevedere un piano organico di interventi per la 
riqualificazione e il decoro di tutta l'area fluviale cittadina.

Torino, 20/10/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Catizone
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